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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 2871/4-2-2026 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κυρ. Βελόπουλος, σας 
ενημερώνουμε τα εξής:

Επιβεβαιώνοντας τα στοιχεία που δόθηκαν με την υπ’ αριθ. πρωτ. 288523/21.10.205 απάντησή 
μας στην υπ’ αριθ. 8612/16.09.2025 Ερώτησή σας, το ύψος προκαταβολής των αποζημιώσεων για 
τα πλημμυρικά φαινόμενα Σεπτεμβρίου 2023 καθορίστηκε με την υπ’ αριθ. 146/08.11.2023 
Απόφαση. Για τις μελισσοκομικές εκμεταλλεύσεις το ποσό αυτό ανήλθε σε 
75ευρώ/μελισσοσμήνος και κυψέλη μαζί. 
Σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Ζωικού Κεφαλαίου του ΕΛΓΑ, ισχύουν τα παρακάτω:

• η κυψέλη αποζημιώνεται μαζί με το μελισσοσμήνος. 
• η κυψέλη δύο ορόφων αποζημιώνεται στο 100% εφόσον η ζημιά είναι ολική
• η κυψέλη ενός ορόφου αποζημιώνεται στο 60% εφόσον η ζημιά είναι ολική

Ο τύπος της κυψέλης καθορίζει και το πλήθος του μελισσοσμήνους που δραστηριοποιείται σε 
αυτή και ο καθορισμένος τύπος είναι ο ευρωπαϊκός. 
Υπενθυμίζεται μάλιστα ότι στη Δήλωση Καλλιέργειας Εκτροφής δεν υπάρχει ξεχωριστό πεδίο για 
τη δήλωση των κυψελών ούτε καταβάλλεται ξεχωριστή εισφορά. 
Εκ των ανωτέρω προκύπτει ότι τα πορίσματα για τις ζημιές των μελισσοκομικών εκμεταλλεύσεων 
αφορούσαν στο πλήθος των απολεσθέντων μελισσοσμηνών μαζί με τις αναλογούσες κυψέλες 
τους. 
Ακολούθως, εκδόθηκαν οι υπ’ αριθ. 133/22.10.2024 και 36/11.03.2025 Αποφάσεις του ΕΛΓΑ για 
τον καθορισμό του τελικού ύψους αποζημίωσης, η οποία για τη μελισσοκομία ορίστηκε στα 59 
ευρώ/σμήνος και 32 ευρώ/κυψέλη. Δηλαδή συνολικά στα 91 ευρώ/σμήνος + κυψέλη, εκ των 
οποίων η προκαταβολή των 75 ευρώ/σμήνος + κυψέλη, που είχε ήδη καταβληθεί στους 
δικαιούχους, αντιστοιχούσε σε περίπου 82%.
Σε εφαρμογή των ανωτέρω Αποφάσεων, χορηγήθηκαν συνολικά για τις ζημιές στη μελισσοκομία 
περίπου 8 εκατομμύρια ευρώ σε Θεσσαλία και Φθιώτιδα για 109.684 μελισσοσμήνη και 56.485 
κυψέλες σε 1.182 παραγωγούς. 
Σημειώνεται ότι μία κυψέλη δύο ορόφων μπορεί να αντιστοιχεί σε περισσότερα από ένα 
μελισσοσμήνη. Ως εκ τούτου, ο ισχυρισμός περί αναντιστοιχίας, εκτεταμένης διαφοράς 
μελισσοσμηνών και κυψελών και οριζόντιας μείωσης του αριθμού των κυψελών δεν 
επαληθεύεται.
Η πολιτεία, αναγνωρίζοντας ότι οι αποζημιώσεις δεν επαρκούν για την επανεκκίνηση της 
μελισσοκομικής δραστηριότητας μετά από ζημιές τέτοιου μεγέθους, αποφάσισε την αξιοποίηση 
χρηματοδοτικού εργαλείου. 
Ως εκ τούτου ενεργοποίησε το Μέτρο 5.2 για τη χρηματοδότηση όσων κτηνοτρόφων υποβάλλουν 
αίτηση για την αποκατάσταση των ζημιών ζωικού και πάγιου κεφαλαίου των κτηνοτροφικών τους 
μονάδων.  
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Στο πλαίσιο αυτό εξεδόθη η υπ’ αριθ. 1874 (ΦΕΚ Β’ 1187/19-2-24) ΚΥΑ όπου περιγράφονται οι  
όροι και οι προϋποθέσεις για την ενίσχυση των κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων (αντικατάσταση 
ζωικού κεφαλαίου, σταβλικές εγκαταστάσεις). Υπενθυμίζεται ότι το θεσμικό πλαίσιο που διέπει το 
5.2 εκδίδεται βάσει των εγκεκριμένων αποφάσεων της Ε.Ε. 
Διευκρινίζεται ότι το εν λόγω θεσμικό πλαίσιο εμπίπτει στις Κρατικές Ενισχύσεις και διέπεται από 
τα ισχύοντα περί Κρατικών Ενισχύσεων της Ε.Ε. Ειδικότερα Ενισχύσεις μπορούν να χορηγούνται 
ταυτόχρονα βάσει πολλών καθεστώτων ή να σωρεύονται με ειδικές ενισχύσεις, υπό την 
προϋπόθεση ότι το συνολικό ποσό της κρατικής ενίσχυσης δεν υπερβαίνει τα ανώτατα όρια της 
ενίσχυσης.
Το σύνολο των υποβληθεισών αιτήσεων για όλες τις περιοχές εφαρμογής συμπεριλαμβανομένης 
και τη Θεσσαλίας που αφορούν τις ζημιές του Daniel και τις πυρκαγιές του 2023 ανέρχεται  στις 
441, με συνολικό αιτούμενο προϋπολογισμό 25.934.053,05 ευρώ.
Η αξιολόγηση των αιτήσεων και οι σχετικοί έλεγχοι διεξάγονται βάσει του προαναφερθέντος 
θεσμικού πλαισίου. Σύμφωνα δε με την Πρόσκληση του Υπομέτρου, η κοινοποίηση των 
αποτελεσμάτων γίνεται τμηματικά, όσο προχωρά η αξιολόγηση και ολοκληρώνονται οι έλεγχοι. 
Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας αξιολόγησης, ελέγχων και κοινοποίησης των πορισμάτων 
ακολουθεί η έκδοση Απόφασης Ένταξης, η υποβολή αιτημάτων πληρωμής από τους δικαιούχους 
και η καταβολή των αποζημιώσεων. 
Έχουν ως τώρα εκδοθεί 2 Πίνακες Αποτελεσμάτων Διοικητικού Ελέγχου (ΠΑΔΕ), και 2 Αποφάσεις  
Ένταξης Πράξεων, για 130 δικαιούχους συνολικά συνολικού ύψους ενισχύσεων περί το 1,5 
εκατομμύριο ευρώ, μετά και τον έλεγχο της υπεραντιστάθμισης με την ενίσχυση που χορηγήθηκε 
στο πλαίσιο του ad-hoc προγράμματος κρατικών ενισχύσεων για τις ζημιές των ίδιων φαινομένων  
που υλοποιήθηκε από τον ΕΛ.Γ.Α..
Η διαδικασία είναι σε εξέλιξη και αναμένεται σύντομα να έχει ολοκληρωθεί η αξιολόγηση όλων 
των αιτήσεων στήριξης, οπότε θα ακολουθήσουν και οι σχετικές Αποφάσεις Ένταξης. 
Σε καμία περίπτωση η διάρκεια υλοποίησης, δηλαδή η περίοδος μεταξύ της ημερομηνίας έκδοσης 
της απόφασης ένταξης και της ημερομηνίας υποβολής της τελικής αίτησης πληρωμής, δεν μπορεί 
να υπερβεί τους 12 μήνες. 
Συμπερασματικά αναφέρεται ότι τα προγράμματα κρατικών ενισχύσεων που υλοποιούνται, όπως 
εν προκειμένω το ad hoc πρόγραμμα και το Μέτρο 5.2, περιορίζονται από την ενωσιακή 
νομοθεσία. Οποιαδήποτε παρέκκλιση ή καταστρατήγηση μπορεί να οδηγήσει σε καταλογισμούς 
προστίμων εκ μέρους της Ε. Ε., που ως πολιτεία έχουμε χρέος να αποφύγουμε σε κάθε περίπτωση, 
εφαρμόζοντας ορθά τα ισχύοντα και προβλεπόμενα.  

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κ. Κυρ. Βελόπουλο

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού


		2026-02-27T08:50:33+0200


		2026-02-27T10:38:09+0200




